MATRISLER

SORU 14.1

2 -1 3
{ 1 0 6] matrisi icin  2a,, +a222 —a,; ifadesinin esiti nedir?
2

cOzUM 14.1

a,, =3,a,, =0,a,, =6 oldujundan 2a,, +a,,” —a,, =2.3+02-6=0 bulunur.

SORU 10.2

2X—-3 y+2 1 5 S )
A= ve B= matrisleri icin A= B ise X,y,a,b sayilarini bulunuz.
-5 x-b a 0

cOzUM 14.2

A =B oldugundan 2x—3=1,y+2=5, a=-5, x—b =0 esitlikleri saglanir. Bu
esitliklerden,

2X—3=1=2x=4=x=2,
y+2=5=>y=3
a=-5

X—b=0=b=x=2 bulunur.

SORU 14.3

4 -2 1 -1 3 0
A= , B= olmak Uzere lA—3B matrisini bulunuz.
-1 3 6 -2 01 2

cOzUM 14.3

1 2 -1 1/2 -3 9 0 .
—A= ve 3B = oldugundan
2 -1/2 3/2 3 -6 0 3

1A—BB:{

2-(-3) -1-9 1/2—0}{ 5 -10 1/2
5 -

elde edilir.
-1/2—-(-6) 3/2 3-3 | [11/2 3/2 o}



SORU 14.4

1 -1

4 -1 3
1) A:{O 5 J, B=|2 4 matrisleri icin A.B carpimini bulunuz.
-3 2
cOZUM 14.4

41+(-1)2+3(-3) 4(-1)+(-1)4+32] [-7 -2
AB{ 01+22+1(-3)  0(-1)+24+1.2 }:{ 1 } pulunur.

SORU 14.5
1 2 1

0 —4 1| determinantinin degeri kactir?
1 3 5

cOzUM 14.5

Sarrus kurali kullanilirsa

=1(-4)5+03.1+1.21-1(-4)1-13.1-5.20=-17 bulunur.

SORU 14.6

1 3
A:L 8} matrisinin varsa A~ tersini bulunuz.

cOzUM 14.6

det A= 0 oldugundan A matrisinin tersi vardir.



L. 1 [8 -3 1 [8 -3] 1[8 -3] [4 -3/2
Al = | = == = bulunur.
det(A)|-2 1| 1.8-23]-2 1| 2|-2 1] |-1 12

SORU 14.7
1 3 1 -1 T
A= ve B= 5 1 matrisleri icin AB" isleminin sonucunu bulunuz.

cOzUM 14.7

-11

aer |t 3T 2L 11+3(-1) 1.2.+431] [-2 5 ul
T3 2f|-1 1) [31+2(-1) 32+21| |1 5| "

SORU 14.8

: {1 z} .
B' = matrisi olur.

-1 0 3
A=|3 1 -5| matrisindeK,, escarpanini (kofaktériini) , M,, minérini bulunuz.
2 1 2

Ayrica, matrisin determinantini hesaplayiniz.

cOzUM 14.8

Verilen matriste a,, =1 olmaktadir. A matrisinde bu elemanin bulundugu satir ve
situndaki elemanlar atilirsa;

-1 3 -1 3

Mo =1, =-1.2-23=-8 ve K,, =(-1**M,, = (-1)". ) 2‘ =(-1)2-23=-8
bulunur. Ayrica matrisin determinantini bulmak igin matrisin 1. satin segilirse
1 -5 3 -5 3
det A = (1) (- 2). +(-1)"*.0. +(-1)".3.
o Jleearol Tyl

=(-1*(-1)1.2-(-5)1)+(-1)°.03.2-2(-5))+(-1)".3(3.1-2.1) =-7+0+3=—4

bulunur.



SORU 14.9

X+2y = -8 . o o
verilen denklem sisteminin ¢c6ziminuG ters matris yontemiyle
2X+3y = -9
bulunuz.
cOzUM 14.9
-8 X
2 3 -9 y
A’lzL.EkA
det A

3 -2
A,=3ve; A,=-2;; A, =-2A,, =1 bulunur. Bu durumda .EkA:{ 5 1}

1 2
bulunur. Ayrica detA:‘2 3‘ =1.3-2.2=-1oldugundan A™* :{ 5

X=A'B= -3 2
ST 2 —1l-9

X=6,, y=—7, elde edilir.

2}
elde edilir.
1

{_ 8} - [(2_(?);;212)((: SH = [_67} bulunur. Bu sonuca gére;

SORU 14.10
2Xx+3y—-z = -3
Ax+5y+2z = 3 verilen denklem sisteminin ¢6zimunG Cramer ydntemiyle
3X+2y+z = 3

bulunuz.

¢OzUM 14.10

Verilen denklemlerin matris gdsterimleri
2 3 -1 -3 X

A=(4 5 2|,B=| 3 |; X=|Y]| seklindedir.
3 2 1 3 Z



-3 3 - 2 -3 -
detA=15, detX =|3 5 2|=15, detY =|4 3 2|=-15ve
1

3 2 1 3 3
23 -3 detX 15 dety -15
detZ={4 5 3|=30 bulunur. Bu durumda X=e—=—= , yze—=_—=—1
detA 15 detA 15
3 2 3
detz 30
= =— =2 bulunur. Bu sonuca gére X=1,, y=-1, z=2 elde edilir.

y L= =
detA 15



